"浙西南革命精神"的时代价值

——以中国共产党精神家园为视角

林洋

在中国共产党的领导下,浙西南人民在长期的革命、建设和改革过程中,形成了以"坚持、拼搏、担当、创造"为核心要义的"浙西南革命精神"。"浙西南革命精神"是中国共产党精神家园的组成部分,是建设中国共产党精神家园的现实需要,体现了中国共产党的先进性、呈现了中国共产党的精神面貌,反映了中国共产党的价值观,是推进党的事业发展的重要动力。新时代传承和弘扬"浙西南革命精神",建设中国共产党精神家园,要不忘初心,牢记使命,要为国为民,担当奉献,要突破困境,创造辉煌。

一、"浙西南革命精神"是中国共产党精神家园的组成部分

(一) 中国共产党精神家园概述

中国共产党精神家园是党自成立后领导和团结中国人民在革命、建设以及改革中逐步形成的心理、情感与精神的统一体,也是党创造精神财富的总和。从中国共产党精神家园的内涵可以看出,它不但是中国共产党的精神支柱、彰显中国共产党人的特性,而且是中国人民在中国共产党指引下实现中华民族伟大复兴的精神力量,是中华民族共有精神家园的重要内容。

回顾党的历史,在共产党人的精神家园里,有着珍贵的"红色基因",让我们从中吸取正能量,坚定理想信念,不断开拓前进。中国共产党引领革命航船劈波斩浪、开天辟地,使中国革命的面貌焕然一新的"红船精神",这是中国革命精神之源;中国革命事业从挫折走向胜利的伟大转折点,中国共产党人创造的史诗般的"长征精神",集中体现了党和红军的优良传统和作风,是中国共产党人世界观、人生观和价值观的全面展示;教育滋养了几代中国共产党人,始终是凝聚人心、战胜困难、开拓前进的"延安精神",是党的性质和宗旨的集中体现,是党的优良传统和作风的集中体现;在波澜壮阔的中国人民抗日战争中,千千万万的抗战英雄抛头颅、洒热血,所铸就的伟大"抗战精神",是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。抗洪抢险精神、抗震救灾精神、北京奥运精神、载人航天精神,这些新鲜的养分是中国共产党人在奋斗路上不容离身的珍贵行囊,鼓舞着中华儿女坚持梦想、勇往直前。

(二)"浙西南革命精神"的内涵

1935年5月,中国工农红军北上抗日先遣队的余部挺进师独立开创浙西南革命根据地,它位于浙闽赣三省交界,有20余县,中心区域是浙江省丽水市的松阳、龙泉和遂昌。根据地创立后,当地人民在中国共产党的领导下,坚持革命理想,担当革命责任,创造革命功绩。一是燃起浙江地区的革命烽火,奠定浙江革命基石;二是有力地配合闽浙赣三省的斗争;三是在战略上策应中央主力红军的战略转移;四是在抗日战争与解放战争中,扮演了中国革命南方战略支点的重要角色。"浙西南革命精神"由此产生,"坚持、拼搏、担当、创造"是其核心要义。在中国由革命时期进入到建设和改革时期后,"浙西南革命精神"也紧跟时代步伐,不断丰富和发展,并始终保持时代特色。因此,"浙西南革命精神"是中国共产党革命精神的重要源头之一,润养着中国共产党的性质、宗旨以及优良传统。同时,"浙西南革命精神"是中国共产党人历史使命与政治本色的完美展现,是中华民族精神、革命精神和时代精神的和谐统一。在党的历史上,在共产党人的精神家园里,它是弥足珍贵的"红色基因",我们在建设中国共产党精神家园过程中,要大力传承和弘扬"浙西南革命精神",吸取正能量,坚定理想信念。

二、"浙西南革命精神"是建设中国共产党精神家园的现实需要

(一)"浙西南革命精神"体现了中国共产党的先进性

"先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性。"换言之,党的先进性是马克思主义政党的立党之本、生命所系以及力量所在。而加强党的先进性建设为中国共产党跳出"历史周期律",巩固执政地位并实现长期执政提供了根本保证。在"浙西南革命精神"中,"坚持"是其本质,体现出中国共产党的先进性。在革命年代,中国共产党坚持不懈地领导浙西南地区人民开展武装斗争,让革命的种子在丽水大地生根发芽,并获得了旺盛的生命力。

"当年鏖战此山中,热血染得乌溪红。鱼水相依深情在,浩气长存月光峰。"这是粟裕同志夫人楚青在遂昌县祭奠将军英灵时留下的诗句。1935年1月,中国工农红十军团突然被袭,主力部队2000余人被敌人包围,数天后,大部分红军牺牲,在革命军队处在万分紧要关头时,粟裕、刘英同志坚定革命信念,率领先头部队500余人组建成中国工农红军挺进师,执行《中央军区关于红十军团转向浙西南行动的电令》。同年5月上旬,粟、刘二人挺进浙西南腹地,并开展根据地建设和武装斗争,五六个月后,红军队伍和占领区域迅速扩大,浙西南革命根据地逐步形成。回顾历史,不难发现,"浙西南革命精神"承载着一种中国共产党领导浙西南地区人民改变旧社会、建立新中国的理想追求,也蕴含着一部中国共产党人不怕流血牺牲、坚持革命斗争的英勇历史。

(二)"浙西南革命精神"呈现了中国共产党的精神面貌

"指导思想是一个政党的精神旗帜。"中国共产党始终把马克思主义作为行动指南,对马克思主义的信仰从不动摇。在"浙西南革命精神"中,"拼搏"是其特色,呈现出中国共产党的精神面貌。浙西南地区人民面对各种各样的艰难险阻时,始终心怀马克思主义信仰,全心全意干革命,革命必将胜利以及将革命进行到底的决心不曾动摇,攻坚克难、奋力拼搏,高扬红旗、顽强斗争,描绘了一幅"红旗不倒、火种不灭"的壮丽画卷。

1935年9月,国民党军队进攻浙西南革命根据地,由于敌我力量悬殊,根据地不幸丧失。1936年初,幸免于难的红军重新发力,与第二纵队第四支队汇集在遂昌县陆坑源,建立小块游击根据地。同年4月,部队被国民党再次"清剿",幸存的20余人又转移到龙泉、浦城边境青草洋一带顽强斗争。抗日战争全面爆发后,粟裕同志从抗战大局出发,向国民党遂昌县当局发出《国共合作抗日建议书》。10月14日,双方签署合作抗日协议,中国工农红军挺进师结束游击战争,投身到全民族抗日战争的汪洋中。该队伍在以丽水为中心的浙西南地区孤军奋战,曾牵制了国民党军队,配合中央红军主力北上转移,并在中国革命进入低潮期时建立了浙西南革命根据地,把革命烈火燃遍了整个浙西南。理想信念是中国共产党的立党灵魂和思想基石,也是中国共产党人永远的精神追求,浙西南人民用时光与生命铸成的"浙西南革命精神"契合着中国共产党的精神追求。

(三)"浙西南革命精神"反映了中国共产党的价值观

坚持全心全意为人民服务的宗旨是中国共产党最高价值取向。在"浙西南革命精神"中,"担当"是其宗旨,反映出中国 共产党的价值观。浙西南革命根据地建立后,党领导的人民军队秉持为国为民理念,担负起实现民族独立和人民幸福的光荣使 命。

1941年皖南事变爆发后,革命先烈、原闽浙边委书记张麒麟带领浙南游击队继续进行艰苦斗争。1942年,国民党用"五户联保""串联报告"等方式开始对其"清剿",当地群众仍给他们送水送饭,掩护革命战士。虽有机会离开浙西南,但考虑到要保护浙西南地区的革命成果,张麒麟便以大局为重,毅然返回最危险最困难的浙西南地区。后因叛徒出卖,张麒麟被敌军包围在遂昌县三井村,在掩护其他同志突围时不幸牺牲,他的事迹映射着中国共产党人的担当品格。在革命战争年代,以丽水为中心的浙西南革命根据地,尽管自然环境恶劣、武器装备差和医疗条件落后,却有1500余名革命先烈将理想和热血挥洒在这片红

色的土地上。相信人民、发动人民、依靠人民,为人民谋利益,争取人民拥护和支持,是浙西南地区武装斗争最终胜利的根本原因。"浙西南革命精神"辉映着全心全意为人民服务的立党宗旨,这是建设中国共产党精神家园的根本价值导向。

(四)"浙西南革命精神"是推进党的事业的重要动力

伟大精神来源于伟大事业,伟大事业离不开伟大精神。在"浙西南革命精神"中,"创造"是其主题,是推进党的事业的重要动力。中国共产党在长期斗争中所孕育出的各种各样的革命精神,形成了强大的精神家园,为中国共产党的奋斗征程提供了思想支撑和精神动力,也加快了中国共产党事业前进的步伐。

1937年初,顾忌浙西南革命根据地的发展壮大,国民党当局发动了武器装备精良的十万大军对浙西南地区开展大规模进攻,而当时中国工农红军挺进师不足500人。对此,能打仗会打仗的粟裕同志不拘泥于固定打法,灵活运用战术,突破了革命军队早期游击战中"敌进我退"的传统策略,开创性地实施"敌进我进"的战术,与国民党军队进行相向对进、易地而战。中国工农红军挺进师的独特游击战术,是"浙西南革命精神"中"创造"部分的光辉典范。这场战役不仅丰富了游击战术思想,打破了国民党军队对浙西南革命根据地的"清剿",而且在革命胜利中迅速地壮大了浙西南革命根据地,让中国共产党革命有生力量得以生生不息,并更好地融入全民族抗日战争大势中。此后,由于"浙西南革命精神"力量的激励,以丽水为中心的浙西南地区人民在中国共产党领导下的革命、建设以及改革事业中,克服各种困难,跨越各样障碍,创造了一次又一次的伟大奇迹。

三、传承和弘扬"浙西南革命精神",建设中国共产党精神家园

(一) 不忘初心, 牢记使命

"为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴"是中国共产党的初心和使命。"在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命。"无论革命、建设时期,还是改革开放新时期,浙西南地区人民始终在奋斗路上牢固树立马克思主义信仰和共产主义理想信念,走出一条革命旗帜不倒、革命烽火不灭、革命奉献不变的光明大道。虽然主客观条件艰苦,有理想信念的支撑,浙西南地区人民同心协力并奋勇向前,经受住得与失、生与死、苦与乐和成与败的各种考验,书写了一部可歌可泣的光荣历史。当下,中国特色社会主义进入新时代,新时代意味着新征程新挑战,我们党将遭受难以预见的问题和接连不断的考验。此时,具备不褪色不暗淡的理想信念是达到前进路上"任凭风浪起,稳坐钓鱼船"状态的思想基石。传承和弘扬"浙西南革命精神",建设中国共产党精神家园,要不忘初心,牢记使命。要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘记补精神的"钙",点亮理想信仰明灯,站稳根本政治立场,培育高尚正气情操,增强"道路自信、理论自信、制度自信、文化自信",夯实中国共产党人的理想信念之基。

(二) 为国为民,担当奉献

"如果问世界上哪个政党最有担当、最有抱负,很多人马上会想到中国共产党。"不管社会如何发展,时代如何变化,人民的幸福生活和民族的伟大复兴,都时刻被铭记在中国共产党各个时期和各个阶段的宏伟蓝图上,一代又一代的中国共产党人真抓实干,敬业奉献,在革命、建设以及改革事业上不断写出锦绣文章。浙西南地区党的军队和广大群众在风刀霜剑面前,群策群力、风雨同舟。为新中国的诞生,为好日子的到来,抛头颅,洒热血,武装斗争不断,热血温润红土,踏实工作不停,汗水浸湿衣衫,来换取革命的胜利、建设的成就和改革的辉煌。当前,中国特色社会主义进入了新时代,全面建成小康社会也进入了攻坚克难的关键期,加之实现"两个一百年"的奋斗目标宏大,任务繁重。中国共产党人需要继续奋斗,尽职尽责。传承和弘扬"浙西南革命精神",建设中国共产党精神家园,要为国为民,甘于奉献牺牲。在实际工作中,要把全面建成小康社会和实现伟大复兴中国梦记在心中。同时,要在抓细抓落实上下功夫,避免"工作计划头头是道,工作效果空空如也"的现象,把担当的各项工作谋到新处、落到实处、精到细处。

(三)突破困境,创造辉煌

中国共产党的创造力是指党产生新思想、发现和创造新事物的能力。"党的创造力不仅与党的命运息息相关,而且与国家、民族、人民的命运紧密相连。"当前中国共产党建设工作成效的评判标准在于党的创造力、凝聚力和战斗力。为适应新时代新形势的客观要求,中国共产党作为一个近14亿人口大国的领导核心,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要切实增强创造力。同时人数近9000万的党员也要汲取人类科学文化精华,探寻人生目的,确立人生方向,提升创造力。传承和弘扬"浙西南革命精神",建设中国共产党精神家园,要突破困境,创造辉煌。在新时代中,应紧贴中国改革开放的伟大实践,不仅把坚定"四个自信"、增强"四个意识"、筑牢"两个坚决维护"与思想修养提升和具体工作开展紧密融合,而且要让"浙西南革命精神"时刻滋养中国共产党人的工作作风,促使中国共产党人代代相传党的优良传统,在学习、工作和生活中发挥先锋模范作用,不断开创新时代下中国特色社会主义事业新局面。

(作者单位:中共绍兴市上虞区委党校)